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Sondage : 75% des Français jugent négatif le bilan d’Emmanuel Macron
en matière de sécurité

Article rédigé par , le  Fdesouche 23 août 2022

Source [Fdesouche] : C’est un point noir du quinquennat    : les trois quarts des Français jugentMacron
négativement le bilan sécuritaire du chef de l’État. Un chiffre en nette hausse par rapport au début de son
premier quinquennat. « En 2018, 41 % des Français jugent positif le bilan sécurité d’Emmanuel Macron. En
2022, ils sont 31 % avant la campagne présidentielle. Ce mois d’août, on descend à 25 %. C’est un score

, relève Frédéric Dabi directeur général du département Opinion de l’Ifop.plancher ! »

Il remarque également que « dans toutes les catégories de population, le jugement positif du bilan de
. Y compris dans son socle électoral, où plus d’un tiers de ceux qui ont votéMacron est devenu minoritaire »

pour Macron à la présidentielle de 2022 estiment que le compte n’y est pas.

« Tout sauf Macron »

De leur côté, 87 % des électeurs de Valérie Pécresse jugent négativement l’action du chef de l’État dans ce
domaine. Un score qui recule de cinq points chez ceux de Jean-Luc Mélenchon. Ainsi les Français ayant
voté pour le chef de file des Insoumis à la présidentielle estiment-ils à 82 % négatif le bilan sécuritaire
d’Emmanuel Macron. « Sur la sécurité, le clivage gauche-droite se transforme en « tout sauf Macron » »
, observe Dabi.

Dans le détail, les Français ne créditent au Président réélu un bilan positif qu’en matière de terrorisme. Sur
la lutte contre les rodéos urbains (21 %), la délinquance et la criminalité (25 %), le maintien de l’ordre au
quotidien (30 %), seule une (très) petite minorité des Français donne quitus au chef de l’État. 
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https://www.lejdd.fr/Emmanuel-Macron
https://www.fdesouche.com/2022/08/21/sondage-75-des-francais-jugent-negatif-le-bilan-demmanuel-macron-en-matiere-de-securite/

